Problem des Monats - Dezember 2017

2 Lésungsvorschlage

1. Variante: Wir beginnen von aullen nach innen uns zu vergewissern, wie viele Moglichkeiten
wir hatten, zu dem entsprechenden Feld zu gelangen. Im Folgenden nochmal das
,Schachbrett” mit der Anzahl an Moglichkeiten in die Mitte zu gelangen.

Wi

Wil As | W,

V\/1 Az S7 Az W1

V\/1 Az 54 |15 54 AZ W1

Wil Ay | Sa| g | Taa | Is | Sa| A | Wy

Wil Ay | Salls | Tie] Ass | Tis] Is | Sa | Ay | Wi

Wil As | S7 | lis | Tar | Aes | Caso | Aea | Tar | lis | S7 | As | Wa

Wil Ay | Salls | Tie] Ass | Tis] Is | Sa | Ay | Wi

Wil Ay | Sa| g | Taa | Is | Sa| A | Wy

Wil Ax |l Sa ] lis | Sa | Ao | W,
Wil Al S7 | A | W,
Wil As | W,
Wi

Da nun von der Mitte aus jeder Weg nochmal nach aulRen gewahlt werden kann, sind es
2522 = 63 504 Moglichkeiten, das Palindrom zu wéahlen.



2. Variante: Wir betrachten nur ein Viertel des

,Schachbrettes” und lassen den Kénig nur die drei Worter
,CAT | SAW” ziehen. Da das C nur auf einem Feld vorkommt,
muss dort der Weg beginnen. Der Konig hat bei jedem Zug
nur 2 Moglichkeiten, wie er weitergehen kann. Da er von C
aus noch sechs Ziige machen muss, sind dies insgesamt 2° =
64 Moglichkeiten.

Jeder der vier Reihen des vollstdndigen Brettes, die vom C aus
gerade nach links, rechts, oben und unten fiihren, kann der
Konig an beliebiger Stelle verlassen, dann kommt er aus dem
Viertel aber nicht mehr heraus. Deshalb ist die Anzahl der
Wege, CAT | SAW zu ziehen, auf dem vollstandigen Brett
viermal so grol® wie auf dem Viertelfeld. Allerdings muss man
hiervon wieder 4 subtrahieren, da sonst die 4 geraden Reihen,
die von C gerade wegfihren, doppelt zahlen wiirden. Man
erhalt so 4*2° — 4 = 252 mogliche Wege. Nun ergibt sich die
Losung analog zur Losungsvariante 1.
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